

品长期和短期的销路，市场对产品的需求等；（3）生产技术调查，了解申请者专业技术水平如何；（4）申请者事业心、责任心调查，以防弄虚作假，骗取资金。一个核算，即：预测项目建成投产后产值、利润如何？能否按期归还借款等。由于注重了资金有效使用的预测，几年来，他们发放的周转金都取得了较好的经济效益和社会效益，资金回收率在92%以上。比如，1984年他们贷给平湖北镇一个酿酒、养猪专业户周转金1000元，仅两年多的时间，该户创造的产值就达30000多元，出槽肥猪17头，商品总量达2120多公斤，不仅按期归还了借款，而且还为国家提供税款10000多元。

二是借款审批关。为了加强支农资金使用管理，提高资金使用效益，县财政局规定，凡10000元以上的借款项目，需经县财政部门审核同意才能办理借款手续。张凤河严格把好这一关，对各有关部门报来的项目，他都逐一调查落实，凡不符合要求的，坚决不予借款。1984年9月，牙舟区某村的两个农民，申请借周转金9000元，说要办一个年加工20万公斤木油的加工厂。乡、区、县都很支持，建议财政部门借款。张凤河根据他们的申请，调查后发现，该项目一无资

源、二无技术和设备，是吹牛的。他便向领导建议，不批准这项借款。还有一次，平湖区的一个农民，以办木器加工厂为名，与县乡镇企业局签订了借款3500元的合同。合同交到财政局后，张凤河立即下去调查，当发现申请者无场地、无技术、无设备、纯属弄虚作假，企图骗取财政资金后，便断然拒绝办理这笔借款手续。

三是使用监督关。张凤河认为，资金发放出去，或是拨给主管部门后，并不等于就有了效益，还必须加强资金使用过程的监督。以便及时发现并及时解决问题，避免造成更大的资金浪费和损失。他经常不辞劳苦，跋山涉水到各区、各受授项目点以及各部门检查资金使用情况。一次，他在检查中发现，某煤厂在1982年和1983年两次与县乡镇企业局签订合同，共借款24000元，其中已拨付了9850元，但该厂并未将这笔钱用于采煤办厂，而是伪装挖煤现场，巧立名目，将借款私分了。为此他建议立即停止拨付该项贷款，并督促有关部门将贷款收回。后经县公证处、建行、乡镇企业局、煤管站等单位检查认定，停拨了此项贷款，从而挽回了14150元的经济损失。

贵州省财政厅供稿



不具备规定学历的财税人员 已有机会参加经济职务岗位 专业知识培训

本刊讯：为了加强财税干部队伍知识化、专业化建设，进一步提高财税工作管理水平，根据中央职称改革工作领导小组的部署和国家经委职称改革工作办公室的有关规定精神，结合财税部门的实际情况，最近财政部教育司以（87）财教司字第86号文件发出了《关于对不具备规定学历的财税人员进行经济职务岗位专业知识培训工作的通知》。

《通知》指出：不具备规定学历的，累计从事经济工作20年以上（含20年）或高中毕业并从事经济工作10年以上的财税人员，可参加经济师、助理经济师岗位专业知识培训；高中毕业并累计从事经济工作3年以上的人员可参加经济员岗位专业知识培训。培训的内容，参加经济师、助理经济师和经济员岗位专业

知识培训的学习四门课程：（1）政治经济学；（2）社会主义财政学（经济员学习财政基本理论，不学本课程）；（3）会计学原理；（4）按本人所做工作，从国家预算、国家税收，工业企业财务管理与分析、商业企业财务管理与分析、农业财务管理与分析、行政事业财务中相应地选学一门。培训的方式，以自学为主，由当地财税部门组织必要的辅导，各省、自治区、直辖市财政厅（局）自行制定教学计划，并组织命题考试。培训的教材，上述政治经济学、会计学原理、工业企业财务管理与分析、商业企业财务管理与分析、农业财务管理与分析和行政事业财务六门课程，可采用会计师岗位专业知识培训的教材，其他教材已另行安排。